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Abstract: The place where the ideologies of the Ideologica/ Movement 
was born, Bocşa - in the time Bocşa Română or Bocşa de Sus, to be 
distinguished from Bocşa Maghiară or Bocşiţa - was at the middle of the 19'h 

century a middle size community. 
From the administrative point of view it used to be part of the district 

of Crasna, that was attached to Hungary in December 1860 - together with 
the District of Solnocul de Mijloc and Zarand, district Chioar and the free 
royal town of Zalău -, and starting from 1876 in the county of Sălaj, with 
centre in Zalău. From the religious point of view the village was part of the 
bishop's office of Fericei, then to the Mitropoly of Blaj, and starting with 1856 
to the diocese of Gherla. The newly found data that we show in this study 
come from the rich archive of this church jurisdiction, where Bocşa is well 
illustrated. We can find significant infonnation concerning the forefathers of 
Simion Bărnuţiu, the church of the village, the school, the way Simion 
Bărnuţiu was celebrated by the posterity. 

Rezumat: Locul în care a văzut lumina zilei ideologul revoluţiei 

paşoptiste, Bocşa - în epocă Bocşa Română sau Bocşa de Sus, pentru a fi 
deosebită de Bocşa Maghiară sau Bocşiţa - a fost la mijlocul secolului al XIX
/ea o comunitate de proporţii mijlocii. 

Din punct de vedere administrativ făcea parte din comitatul Crasna, 
încorporat Ungariei în decembrie 1860 - împreună cu comitatul Solnocul de 
Mijloc şi Zarand, districtul Chioar şi oraşul liber regesc Zalău -, iar începând 
din 1876 din comitatul Sălaj, cu reşedinţa la Zalău. Din punct de vedere 
religios satul făcea parte din protopopiatul Fericei, aparţinător episcopiei, 
apoi mitropoliei Blajului, iar din 1856 diecezei Gherlei. Datele inedite pe care 
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le prezentăm în acest studiu provin toate din bogata arhivă a acestei 
jurisdicţii bisericeşti, în cadrul căreia Bocşa este foarte bine ilustrată. Găsim 

date importante referitoare la înaintaşii lui Simion Bărnuţiu, la biserica 

satului, la şcoală şi asupra modului cum a fost comemorat Simion Bărnuţiu 
de către posteritate. 

Keywords: Simion Bărnuţiu, Bocşa, church, school, church singer -
teacher. 

Cuvinte-cheie: Simion Bărnuţiu, Bocşa, biserică, şcoală, cantor
învăţător. 

Locul în care a văzut lumina zilei ideologul revoluţiei paşoptiste, Bocşa - în 
epocă Bocşa Română sau Bocşa de Sus, pentru a fi deosebită de Bocşa Maghiară 
sau Bocşiţa - a fost la mijlocul secolului al XIX-lea o comunitate de proporţii 
mijlocii. Ea număra la recensământul din 1857: 174 de case cu 936 de suflete, toţi 
greco-catolicii, pentru ca în 1880 să fie înscrisă cu 136 de case şi 866 de locuitori -
între care 20 de izraeliţi - din care abia 39 erau ştiutori de carte 1

• Din punct de 
vedere administrativ făcea parte din comitatul Crasna, încorporat Ungariei în 
decembrie 1860 - împreună cu comitatul Solnocul de Mijloc şi Zarand, districtul 
Chioar şi oraşul liber regesc Zalău-, iar începând din 1876 din comitatul Sălaj, cu 
reşedinţa la Zalău. Din punct de vedere religios satul făcea parte din protopopiatul 
Periceni, aparţinător episcopiei, apoi mitropoliei Blajului, iar din 1856 diecezei 
Gherlei. Datele inedite pe care le prezentăm aici provin toate din bogata arhivă a 
acestei jurisdicţii bisericeşti, în cadrul căreia Bocşa este foarte bine ilustrată. 

La fel ca imensa majoritate a satelor româneşti din Transilvania, ortodoxe 
sau greco-catolice, deopotrivă, lăcaşul de cult al satului, purtând hramul Sfinţilor 
Arhangheli Mihail şi Gavril, era unul de lemn, despre care protopopul locului, 
Ioan Lobonţiu, raportează în 1858 la Gherla că era în stare bună, că era înzestrat 
în interior cu toate cele necesare, dar că nu se ştie anul în care a fost înălţat2 • 

Foarte probabil că el data de la sfârşitul secolului al XVIII-lea sau înceutul celui 
următor, când crşterea foarte mare a preţului animalelor şi cerealelor, produsă de 
războaiele napoleoniene, a mărit disponibilităţile materiale nu numai ale 
stăpânilor feudali, dintre care mulţi îşi ridică noi curii, ci şi pe acelea ale iobagilor 
lor. O dovadă indirectă ar putea fi faptul că matricolele căsătoriţilor, botezaţilor, 
decedaţilor încep să se poarte la Borşa, cum citim în acelaşi raport, începând cu 
anul 1794. Este de menţionat aici că unele parohii greco-catolice din împrejurimi 
au profitat mai mult de această perioadă, ridicându-şi, scrie protopopul Ioan 
Lobonţiu, biserici de piatră: Bădăcinul în 1794, Siciul în 1800, Giurtelecul 

'Rencensământul din 1857. Transilvania, (Coord. Traian Rotaru), [Cluj-Napoca], 1997, p. 436-
437; Rencensământu/ din 1880. transilvania. (Coord. Traian Rotaru), [Cluj-Napoca], 1997, p. 294-295. 

2 Arh. Naţ. Dir.]ud. Cluj, F. Ep. gr.-cat. Gherla, 1858-2557 (În continuareA.N.D.J., Cluj .... ) 
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Şimleului şi Guruslăul în 1805, Şamşudul în 1813, toate însă cu turnuri de lemn şi 
boltitură (cer) de scândură. Excepţie fac: Meseşenii de Sus, cu biserică de piatră 
din 1715, Vârsolţul, unde familia nobilă Acia edifică o biserică de zid în 1845 şi 
Meseşenii de Jos, unde edificiul de cult este înălţat în 18573

• 

Ceea ce mai aflăm este că satul avea o casă parohială din lemn, acoperită cu 
şindrilă, construită „pe la 1830" cu spesele enoriaşilor şi o porţiune canonică care 
în 1883 este raportată ca având o întindere de 23-24 jug„ de categoria a II-a\ şi 
pentru care se plătea statului cu 20 de ani mai devreme un impozit de 15 fl. 5

• 

Parohia poseda, de asemenea, un intravilan şi pământ în hotar, aflate în folosinţa 
cantorului, în suprafaţă de 10 jug„ din care o parte era fânaţ.6 

Cum foarte bine se ştie, funcţia de preot era deţinută în aceaastă vreme de 
Simion Bărnuţiu, fratele tatălui cărturarului papoptist. Acesta, născut la 1 
septembrie 1793, fusese ordinat ca preot în 1817 (9 septembrie), urmase la Blaj, în 
două ierni consecutive cursurile de Teologie morală, fiind ceea ce în epocă se 
numea moralist, iar în 1862, cînd se face o conscriere a câştigurilor tuturor 
preoţilor diecezei, în vederea unei mult dorite salarizări a lor de către stat, 

beneficia de următoarele venituri: 63 fl. din aşa numitul bir popesc, adică câte o 
mierţă de porumb boabe şi o zi de lucru de fiecare familie pe an, 26 fl. din taxele 
pentru cununii, înmormântări, botezuri etc. (stala) şi 46 fl. din porţia canonică7• 

Este de menţionat faptul că, aşa cum se întâmplă întotdeauna în asemenea situaţii, 
venitul total de 120 fl. - 15 fl. fiind impozitul - este calculat la minimum, sau în 
casul de faţă, chiar mult sub acesta. 

În actele arhivei gherlene preotul Simion Bărnuţiu apare în mod direct 
numai de două ori. Deorce suferea de podagră, îl vedem în 1851 cerând noului 
episcop Şuluţiu aprobarea de a oficia liturghia şezând în altar şi de a fi dispensat 
de ţinerea posturilor. I se acordă, parţial, şi una şi cealaltă (anexa 1) - este unicul 
caz de acest gen pe care l-am întâlnit - nu numai pentru a se răspunde unei nevoi 
stringente, cunoscute personal şi prelatului, ci poate şi pentru faptul că nepotul 
solicitantului avusese un rol foarte important, dacă nu chiar decisiv, în accederea 
vicarului Şimleului în scaunl episcopal de la Blaj.8 

3 Unele din date raportate de D. Coroianu sunt infirmate de Şematismul din 1882 al Episcopiei 
Gherlei, unde biserica din Bădăcin este dată la 181 O, cea din Siciu la 1808 cea din Giurtelec la 1819. 

Şematismul veneratului cler a diecesei greco-catolice a Gherlei pre anul de la Christos 1882, Gherla, 
1882, p. 162-166. 

• A.N.D.)„ Cluj, F.Ep.gr.-cat. Gherla, 1883-5614; în 1881 este raportată la Gherla o suprafaţă de 
20 jug. Ibidem, 1881-1778. 

; Ibidem, 1862-777. 
6 Ibidem, 1881-1778; 1883-5614. 
7 Ibidem, 1862-777. jude al satului în acest an era Cighi Ioan, curator prim era Popiţ Vasile, iar 

juraţii erau: Bujde Petru, Nădişan Toader, Lapoş Simion şi Cighi Alexa. 
8 Cererea, fiind redactată la 15 august 1851, este sigur că ea a fost dusă la Blaj şi prezentată 

Capitlului de însuşi Şuluţiu la plecarea lui din Şimleu) Silvaniei. 
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Şase ani mai târziu, la 3 august 1857, preotul Simion Bărnuţiu, plângându
se amarnic de starea sănătăţii sale dar şe de sărăcia parohiei, cere episcopului 
Gherlei, Ioan Alexi, ca unicul său nepot, Ioan Pop, absolvent al Gimnaziului de 4 
clase din Şimleu, fiul ficei sale Maria, să fie primit la Teologia morală, pentru a-i 
deveni cooperator, fiindcă, scrie el, l-a susţinut la şcoală şi fiindcă situaţia parohiei 
nu este de natură să se poată apela la un străin (anexa nr. 2). Este refuzat, întrucât 
una dintre primele măsuri ale ierarhului noii episcopii a Gherlei a fost aceea de a 
nu se mai numi preoţi moralişti, a căror pregătire şcolară sumară era foarte aspru 
incriminată în toată această perioadă. 

Alte informaţii despre preotul Simion Bărnuţiu aflăm cu prilejul decesului 
său, survenit la 22 decembrie 1862, la 69 de ani ai vieţii şi 45 ai preoţiei. În 
registrul diecezei Gherlei privind parohii repausaţi citim despre el că a murit din 
cauza „bătrâneţelor", că a pătimit mult de durerea picioarelor, că atunci era văduv, 
că a avut numai o fiică, soţia preotului Pop Ştefan din Nădişul Român şi că lasă 
după el: „o vie, câteva pământuri şi vite, toate în preţ de cca. 600 fl. şi bani, nu se 
ştie câţi, toate testate prin viu grai ficei sale, preotesei din Olah Nadas"9

• 

Îi urmează la altar începând din 1863, Matei Silvani, paroh al Blajii, din 
1849 profesor la Gimnaziul de 4 clase din Şimleu! Silvaniei, născut în 1817, 
hirotonisit în 1842, sacerdot cu o pregătire cărturărească mai înaltă decât 
predecesorul lui, preot care se va remarca prin acurateţea cu care îşi va îndeplini 
obligaţiile liturgice, sacramentale şi pastorale faţă de enoriaşii săi, ca şi prin 
energia şi dăruirea pe care le consacră şcolii săteşti, al cărui director era, la fel ca în 
cazul tuturor şcolilor confesionale ale timpului. Ceea ce nu înseamnă că nu ţinea, 
dacă situaţia o cerea, şi de coarnele plugului, la fel ca foarte mulţi alţi preoţi 
români. în 1852 când cere episcopului Şuluţiu să-i acorde parohia Craidorolţ, el 
scrie că n-ar avea cu ce trăi dacă n-ar face şi agricultură şi că în Blaja nu se va 
putea ridica din sărăcie chiar dacă „ar ara cu nasul prin pământ" 10 

În al doilea an al păstoririi sale la Bocşa el este cel care va organiza, la 2 
iunie 1864, în ziua Sfinţilor Constantin şi Elena, funeraliile marelui ideolog al 
revoluţiei paşoptiste române. Chemarea clerului şi a poporului aparţine vicarului 
Sălajului, Dimitrie Coroianu, care în circularul său (anexa nr.3), numeşte pe 
Simion Bărnuţiu regeneratorul spiritului liberăţii naţionale, mentorul tinerimii, 
compasul îndreptător al naţiunii în timpurile cele mai critice. Răspund acestei 
chemări, sublimă, scrie „Gazeta Transilvaniei'', 50 de preoţi şi peste 2000 de 
oameni, veniţi din satele, mai apropiate sau mai îndepărtate ale Sălajului. 

Ceremonia funebră pentru înmormântarea preoţilor se oficiază la casa parohială -
rostesc cuvântări vicarul şi preotul local -, de unde racla este ridicată de patru 

9 A.N.D.J., Cluj, F.Ep.gr.-cat. Gherla, Protocol Nr. 686, preoţi decedaţi, an 1862. 
'"Ibidem, Pachet III, 1852, nr. 53, f. 1. În 1857 Matei Silvani, cere, de data aceasta la Gherla, 

Tăşnadul şi încă odată Craidorolţul: Ibidem, 1857-808, 1995. 
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preoţi şi aşezată în pământul cimitirului din jurul bisericii. La masa care are apoi 
loc se iniţiază o primă colectă (150 fl.), în vederea ridicării unui monument pe 
mormântul marelui dispărut11 • Acesta va fi înscris astfel în matricula parohioală a 
decedaţilor, în care din mâna lui Matei Silvani citim la rubrica Observaţiuni 
următoarele cuvinte: „ca profesore de Filozofie în Iaşi, luându-l morbul, s-au adus 
în Patria sa, după dorire" 12

• Aflăm, de asemenea, de aici că decedatul fusese 
împărtăşit cu sfintele sacramente şi că dintre fraţii şi surorile sale singura care mai 
trăia era Gafia, căsătorită Pop în Bădăcin, ai cărei copii, Dumitru şi Petru, fuseseră 

ajutaţi din Iaşi la studii de către unchiul lor13
• 

De numele lui Matei Silvani se vor lega câţiva mari paşi înainte făcuţi în 
viaţa şcolii, supusă după legea din 1868 unor severe exigenţe de modernizare, iar 
apoi ridicarea în 1880 a unei noi biserici, de asemenea, din lemn, ceea ce arată că 
disponibilităţile materiale ale parohiei erau mici, întrucât episcopiile aprobă foarte 
greu asemenea construcţii în această epocă. 

La foarte scurt timp după aceasta, în 6 decembrie 1881, preotul Malei 
Silvani se va stinge la rândul lui din viaţă, la 64 ani ai vieţii şi 39 ai preoţiei, din 
aceeaşi eternă cauză a „bătrâneţelor", fiind văduv şi lăsând după el doar două 
nepoate, ficele învăţătorului din Periceni, Vasile Grama. Îşi testează averea mobilă 
(preţuită la 400 fl.) şi imobilă (grădină, probabil casă, 12 jug. pământ) acestora14 

Potrivit unei practici acum bine încetăţenite, printr-un circular al Episcopiei 
Gherlei parohia este scoasă la concurs - curentată, cu termenul epocii -, fiind 

solicitată de nu mai puţin decât 11 preoţi, aflători în sate mai apropiate sau mai 
îndepărtate precum: Bicaz, Corund, Sudurău, Sâncraiul Silvaniei, Biuşa, 

Giumulcuş, Cubleşul Someşan. Între aceştia se vor remarca, pe de o parte Dimitrie 
Pocola, preotul Crasnei, susţinut de către vicarul Olimpiu Barbulovici15, iar pe de 
altă parte Simion Filip, parohul Badonului,cerut stăruitor de bocşeni şi susţinut la 
rândul lui de către energicul protopop al Pericenilor, care erau Ioan Cozma16

• La 2 
februarie 1882 Consistoriul episcopal al Gherlei va numi ca preot-administrator al 
Bocşei, cu titlu provizoriu, pe Dimitrie Pocola17

, pe care 4 ani mai târziu - după ce 
între timp avusese loc comasarea hotarului, moment în care parohul, luând 

11 Descrierea înmormântării, făcută de protopopul Ioan Gal şi cuvântarea lui D. Coroianu în: 
„Concordia" IV (1864), nr. 47, din 11/23 iunie. 

12 A.N.D.J., Cluj, Matricole bisericeşti, nr. 124, p. 34 
13 Coriolan Suciu, Corespondenţa lui Ioan Maniu cu Simeon Bărnuţiu, 1851-1864, Blaj, 1929, p. 151. 
11 Ibidem F. Ep. gr.-cat. Gherla, Protocol nr. 686, preoţi decedaţi, an 1881 
15 Cererea lui D. Pocola din 1 ianuarie 1882 şi scrisoarea de recomandare a vicarului din 12 

ianuarie în: Ibidem, 1882-1033, 4,6. 
16 Cererea satului din 27 ianuarie 1882, semnată cu tragerea crucii de 41 săteni- între care judele 

satului Ioan Talpoş şi curatorul prim Ioan Popdan- subscrişi de către Grigore Margin, precum şi 
scrisoarea de recomandare a protopopului I. Cozma, în : Ibidem, f 1-2, 12. 

17 Decizia din 2 februarie 1882 în: Ibidem, f 13. 
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apărarea intereselor bisericii a intrat în conflict cu credincioşii - îl vom vedea 
angajat într-un complicat proces cu parohienii săi 18 • 

Aşijderea situaţiei tuturor satelor româneşti din Transilvania, fie ele 
ortodoxe sau greco-catolice, în umbra şi sub scutul bisericii din Bocşa apare şi se 
dezvoltă şcoala confesională a satului, şcoală al cărui director era parohul, al cărui 
inspector era protopopul, a cărui autoritate supremă era episcopul. 

Prima ei menţiune, cunoscută de noi, este cea din matricula liceului din 
Carei, unde tatăl cărturarului paşoptist apare în anul şcolar 1822/23 ca învăţător -

ludimagister -, în calitatea sa de cantor, situaţie qvasigenerală în această perioadă19 • 

Şcoala, ale cărei începuturi sunt, desigur mult mai vechi, funcţiona în casa lui, căci 
nu exista nici o clădire şcolară, nici o casă cantorală. Plata cantorului-învăţător, 
Ioan Bărnuţiu, constă în folosinţa unui lot intravilan („ograda cantorală"), a 
pământului cantora! de 10 jug. din hotar, o treime (terţialitatea) din birul popesc -
deci cca. 40-50 mierţe mălai în grăunţe şi tot atâtea zile de lucru - şi o treime din 
taxele stolare. Ca învăţător el putea să primească, judecând după situaţia din alte 
sate, 10-20 creiţari de familie sau de copilul de şcoală, ceea ce nu era mai mult 
decât 40-50 fl. pe an. 

Îi urmează în cantorie începând cam din 1826 - după spusele în multe 
privinţe discutabile ale lui Petru Bărnuţiu, făcute 40 de ani mai târziu, în februarie 
1866, (anexa nr.9) - fratele său Vasile (1775-30 martie 1865)20

, cel care a deţinut 
timp de 20 de ani şi funcţia de curator prim (începând din 1810, 1811, după 
aceeaşi sursă), perioadă în care, pe lângă că a reacoperit biserica, că a ridicat 
edificate parohiate, că a ridicat o „moară seacă"21 , măreşte, scrie fiul lui, capitalul 
bisericiii de la 16 fl. la 200 fl. şi 300 ferii de vin (anexa nr. 9)22 

În 1846, din ordinul autorităţilor comitatului Crasna, se ridică pe 
intravilanul cantora! prima clădire şcolară, o casă ţărănească mai răsărită, din 
lemn şi vaioage, în care exista o clasă pentru elevi şi o locuinţă pentru învăţător, 
funcţie ocupată „câtva timp", spune în martie 1866 protopopul Ioan Lobonţiu, de 
către fiul mai mare al cantorului, Grigore Bărnuţiu (I. Lobonţiu îl numeşte, greşit, 
Vasile, ca şi pe tatăl lui), care, continuă el „după aceea, pentru nescari escese, 

dupuindu-se din oficiul docental, au adiutorat în cântare, ca adjunct pe bătrânul 
său tată" (anexa nr. 10). 

Nu ştim când şi cu cine a fost înlocuit, dar ştim cu certitudine că în 1857 
postul de dascăl era ocupat de un alt fiu al aceluiaşi cantor, Petru Bărnuţiu, şi ca 

18 Ibidem, 1886-5176, f. 1-21. 
19 G. Bogdan- Duică, Viaţa lui Simion Bărnuţiu, 1924, p. 9. 
20 Matricula decedaţilor Bocşa: 28/30 martie 1865. 
21 Existenţa acestei „mori seci" este menţionată în mai multe acte (anexa nr. 9, nr.12) ca aducând 

un mic venit bisericii. 
22 240 fl. şi 400 vedre vin, potrivit cererii din aprilie 1866 a satului (anexa nr. 12). 
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graţie drasticelor măsuri şcolare ale autorităţilor austrice din deceniul 
absolutismului, din cei 88 copii de vârstă şcolară frecventau cursurile 5723

, 

procentaj incomparabil mai bun decât cel care se va înregistra două decenii mai 
târziu. Tot în această vreme benefică învăţământului rural a fost stabilită, credem, 
remuneraţia învăţătorului la 200 fl. pe an, sumă care apare constant în actele 
următorilor ani, sumă care, ca pretutindeni, în această vreme, era plătită de 
enoriaşi pe calea repartiţiei. Nu ştim de asemenea, când şi din ce moliv Petru 
Bărnuţiu, absolvent mediocru a trei clase gimnaziale la Şimleu, intrat în 
învăţământ pentru a scăpa de recrutare, se mută la Năpradea, însă ştim că în anii 
şcolari 1861/ 62, 1862/63 el este din nou la Bocşa şi că, odată trecut de pericolul 
recrutării, se dedă cu toate puterile agriculturii, neglijând grav şcoala. Până acolo 
încât în vara anului 1863, scrie protopopul I. Lobonţiu, nu s-a putut ţine nici 
măcar examenul obişnuit, deoarece lipsind dascălul, copii părăsesc aproape toţi 
şcoala, iar cei 10-12 elevi cari se prezintă înaintea sa abia dacă puteau silabisi 
(anexa nr. 11 ). Admonestat sever de către protopop, dascălul îşi prezintă el însuşi 
demisia, motivat de faptul că în condiţiile relaxării politice generale de după 1861, 
în condiţiile unor ani cu recolte slabe, plata sa se putea scoate foarte greu de la 
oameni, niciodată întreagă şi uneori doar prin execuţii judecătoreşti. 

Sub aceste auspicii la cererea protopopului, Episcopia din Gherla numeşte 
în 30 octombrie 1863 ca învăţător al Bocşei pe Vasile Liscanu, abolvent de 
pedagogie, primul cadru didactic calificat al şcolii săteşti, care va preda în anul 
şcolar 1863/64, va începe pe cel următor, fără să ajungă să-l termine, fiind secerat 
de boala secolului, tuberculoza24

• 

Rămas astfel vacant, postul este scos la concurs, care va avea loc la 6 august 
1865, când, confrm practicii generale, sătenii, cei care întreţineau material şcoala, 
îşi aleg ei înşişi dascălul. Se prezintă 5 candidaţi (anexa nr. 7), dintre care, la 
insistenţele lui Ioan Lobonţiu, Consistoriul episcopal al Gherlei numeşte în 29 ale 
aceleiaşi luni pe George Andrei, absolvent al Preparandiei, învăţător al Siciului. 
Acesta va deţine funcţia nu mai puţin decât 40 de ani şi va ocupa în tot acest lung 
timp şi postul de cantor al bisericii25

• 

Contopirea acestor două funcţii, posibilă după decesul în martie 1865 a lui 
Vasile Bărnuţiu, suscită la început puternice convulsii locale. Pentru ea pledează 
foarte insistent atât preotul Matei Silvani (anexa nr. 8) cât şi protopopul Ioan 

23 A.N.D.J., Cluj, F. Ep. Gr.-cat. Gherla, 1858-2557. 
"În decembrie 1864, după moartea lui V. Liscanu, postul este oferit, interimar, lui P. Bărnuţiu, 

care iniţial condiţionează acceptarea lui de primirea şi a cantoriei- vărul său era grav bolnav(anexa 
nr. 4)-, apoi îl acceptă, încheiind în 2 ianuarie 1865 un contract cu satul (anexa nr. 6), dar între timp 
din Gherla, la propunerea protopopului este numit ca dascăl interimar Teodor Chişu (anexa nr.10). 

z; În şematismele Gherlei din 1867, 1877, 1882, 1894, 1900 şi 1903 George Andrei figurează ca şi 
învăţător şi cantor. Mai mult decât atât, chiar şi succesorul lui, Emil Pocola, figurează în şematismul 
din 1906 cu acelaşi cumul de funcţii. 
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Lobonţiu, (anexa nr. 10) în primul rând fiindcă şi unul şi celălalt doreau 
instituirea unui cantor calificat, deplin cunoscător al cântărilor şi tipicului 
bisericesc, care să fie în măsură să organizeze un cor şi să contribuie prin prestaţia 
sa la ridicarea prestigiului ritului ortodox, într-o zonă cu populaţie mixtă 

confesional. Or, aspirantul local al postului, Petru Bărnuţiu, fiul fostului cantor 
era departe de a putea satisface aceste exigenţe, câtă vreme noul învăţător putea să 
le îndeplinească cu prisosinţă. În al doilea rând se avea în vedere îmbunătăţirea 
situţiei materiale a învăţătorului, premiză indispensabilă a îndeplinirii integrale şi 
eficiente a obligaţiilor sale pedagogice. Înseşi episcopiile româneşti vor recomanda 
în perioada următoare adoptarea unei asemenea soluţii, pentru a se putea astfel 
răspunde mai uşor cerinţei legii şcolare dualiste din 1868, care impunea un 
minimum de 300 fl. anual pentru învăţătorii şcolilor confesionale. 

Împotriva acestei contopiri se ridică, pe de o parte Petru Bărnuţiu în 
februarie 1866 (anexa nr.9), pe de altă parte comunitatea sătească însăşi, care cere 
hotărât episcopului din Gherla în aprilie acelaşi an numirea în funcţia de cantor a 
fiului fostului ei titular (anexa nr. 12). Ambele acte descriu foarte pe larg, cu certe 
înflorituri, meritele acestuia26

, insinuând astfel un drept ereditar, dar invocă în 
acelaşi timp argumetul, într-adevăr peremtoriu, că îndeplinirea obligaţiilor 

cantorale, numeroase într-un sat precum Bocşa, va prejudicia grav instrucţia 
şcolară a tinerei generaţii. 

Între aceste două alternative, Consistoriul episcopal, întotdeauna preocupat 
să cunoască şi să răspundă cât mai exact aşteptărilor credincioşilor, hotărăşte să fie 
examinate la Gherla calităţile cantorale ale candidatului, examen pe care acesta îl 
va pierde în 18 aprilie 186627

, funcţia de cantor revenind astfel definitiv, chiar daca 
fără un decret consistorial scris, lui George Andrei. 

Mână în mână cu preotul satului, noul învăţător se va dovedi prin de zel 
pentru progresul şcolii. Îi vom vedea astfel în 1869, după încheierea dualismului, 
când asupra şcolilor româneşti începe să planeze pericolul transformării lor în 
şcoli de stat, pronunţându-se într-un ton foarte avântat, împreună cu parohienii 
lor, împreună cu celelalte comunităţi ale vicariatului Sălajului, pentru menţinerea 
şi apărarea caracterului confesional al instituţiei în fruntea căreia se găseau. Cităm 
din declaraţia solemnă a Bocşei: „Cu ajutorul lui Dumnezeu subscrişii membrii 
aleşi ai consistoriului comunei Bocşa Română, antiştii besericii ace{le]aşi comune, 

26 Atât cererea din 22 februarie a lui Petru Bărnuţiu cât şi cea a satului din aprilie sunt redactate 
de către preotul din Curitău, Teodor Pop, soţul uneia dinlre surorile celui în cauză. Lui îi aparţine şi 
o mare scrisoare din 12 aprilie, în care vorbeşte despre persecuţia nedreaptă la care este supus 
cumnatul său şi despre starea sa emoţională, improprie unei examinări. 

27 În 21 aprilie Consistoriul cere protopopului I. Lobonţiu să convingă pe credincioşii din Bocşa 
că într-adevăr cererea lor nu poate fi satisfăcută, candidatul lor neavând pregătirea necesară, iar în 
11 iunie se retrimit din Gherla actele petiţionarului Ibidem, 1866-1907, f. 20. În unele acte de mai 
târziu el este menţionat ca perceptor de dare, jude sătesc, curator prim. 
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facem cunoscut tuturor cuvenitiţilor aceia că, având noi şcoală poporală, pre aceia 
ca de religiune gr{eco} catolică, iar de naţiune, română, în comună pură română, 

ca confesională şi română voim a fi, de pe fii pe fii, până la esista român pe lume, 
română ca şi până aici28

". Satul se angajează să o susţină în continuare cu cele 
necesare, să o mărească, potrivit cerinţelor, să se îngrijească ca amenzile pentru cei 
care nu îşi trimiteau copii la şcoală, precum şi cele din alte judecăţi săteşti să fie 
administrate riguros în folosul ei. 

Doi ani mai târziu, în februarie 1871, cu prilejul examenului de iarnă, în 
prezenţa protopopului interimar Ioan Vicaşiu, se hotărăşte mărirea clădirii 

şcolare, conform prevederilor legii din 1868, şi se instituie o fundaţie bănească de 
400 fl. - jumătate daţi de comună, jumătate daţi de biserică - prin care să se 
asigure viitorul instituţiei29 • 

Cu toate aceste progrese, şcoala, mărită şi reparată în 1874, rămâne, aidoma 
imensei majorităţi a şcolilor româneşti, o alcătuire cât se poate de modestă. Iată 
cum este descrisă ea în formularul tipizat al raportului protopopului Pericenilor, 
Ioan Cosma, înaintat la Gherla în 30 mai 1877: o „casă de şcoală" din lemn şi 
vaioage, cu o încăpere lungă de 10 stângeni pentru elevi şi alta identică ca locuinţă 
a dascălului. în cea dintâi se găseau: un cuptor de tablă, o masă şi un scaun pentru 
învăţător, 6 perechi de bănci vechi, 2 hărţi româneşti, 2 hărţi maghiare, o „maşină 
de calculat", 15 table de istorie naturală, 21 table de perete, un catechism şi o 
aritmetică. Exista un mic lot pomicol rupt din grădina cantorală în 1875, dar el nu 
era cultivat, tot aşa cum fundaţia bănească de 400 fl. se administra rău, tot aşa cum 
plata anuală de 200 fl. a dascălului se scotea greu şi neregulat de la familiile satului. 
Cea mai gravă deficienţă continuă să rămână însă şi acum frecvenţa: din cei 82 
copii între 6-12 ani (45 băieţi şi 37 fete) frecventează cursurile doar 25, şi aceştia 
neregulat, iar dintre cei 28 de tineri de 13-15 ani, care trebuiau să urmeze în 
dumineci şi sărbători aşa-numitele cursuri de repetiţie, nu frecventează şcoala nici 
măcar unul.30 

Pentru toate aceste scăderi preotul Matei Silvani acuză autorităţile adminis
trative comunale şi locale care, scrie el, nu doar că nu execută „listele de lenevire" 
înaintate - în 1877 s-au scos la acest capitol 7 fl. - dar chiar se bucură de 
precaritatea situaţiei. De vor merge trebile tot aşa, din ce în ce mai rău, declară 
extrem de descurajat preotul, în zadar s-au făcut şcoale, în zadar atâtea ordinaţiuni 
de sus, dacă aici mai jos oficianţii subalterni nici provocaţi nu se mişcă pentru şcoală, 
ba se bucură, se pare, dacă antiştii locali, conglutinaţi cu aleşii lor egali, nu fac 
nemica, decât că râd de preoţi şi {de} docenţi, cum şi de curatorii senatori {şcolari}31. 

28 Textul întreg în: Simion Retegan, Sate şi şcoli româneşti din Ttransilvania la mijlocul secolului 
al XIX-iea (1867-1875), Cluj-Napoca, 1994, p. 109. 

29 Textul în Ibidem, p. 138-139. 
30 A.N.D.J., Cluj, F. Ep. gr.-cat. Gherla, 1877- 3507, f.10. 
31 Ibidem. 
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În acelaşi an 1877, când România intra în războiul pentru obţinerea 
independenţei, în ziua memorabilă de 3/15 mai, adunarea generală anuală a 
Reuniunii învăţătorilor români sălăjeni are loc în localul şcolii din Bocşa, în 
onoarea lui Simion Bărnuţiu. În prezenţa celor 60 de participanţi se oficiază 
serviciul divin în biserică, se ţine un parastas la mormântul marelui dispărut, se 
dezbat o serie de probleme ale instrucţiei şcolare, se realege conducerea societăţii, 
care îl va avea ca preşedinte pe vicarul Olimpiu Barbulovici, iar ca adjunct al său 
pe Ioan Trifu, profesor la Preparandia de stat din Zalău32 • Este un moment 
înălţător, care nu numai că impulsionează ridicarea monumentului bine cunosct 
la mormântul luptătorului paşoptist, dar în acelaşi timp canalizează şi 

impulsionează energiile locale în direcţia progresului comunităţii lor naţionale. 

ANEXE DOCUMENTARE 

1. Bocşa, 15 august 1851. 

Măria sa, prealuminate şi preasfinţite d[om]nule episcoape! 
Domnule mie mult milostiv părinte şi patron! Dator mă simţesc şi cunoştinţa 

preotească sufleteşte mă îndatorează fiasca plecăciune a-m[i] arăta cătră tronul arhieresc, 
ce cu mare durere simţesc, când la sărutarea sfintei drepte încă n-am putut veni pentru 
îndelungata boală ce am pătimit, cunoscut este tuturor cuvioşilor preoţi, în Christos fraţi, 
câţi m-au adjutoral în preoţeştile datorinţe, să nu-mi rămâie poporul nemângâiat; tocma 
din lăsatul de carne a Câşlegilor trecute mult pătimind foarte, ba locma şi cu moartea m
am luptat. Acum, după amară durere şi multe cheltuială, cu adjutoriul preaputernicului 
Dumnezeu, abia mi s-au vindecat piciorul, însă umbflat, cât puţin timp pot umbla, dar 
numaidecât îmi caută a şedea. 

Pentru aceasta am îndrăznit a alerga la mila milostivirei preasfinţitei mărimei tale 
ca să mă binecuvânteze archiepiscopeasca sfânta dreaptă prin resoluţiune în scris a mă 
dispendelui să poci şedea sub slugirea sfintei liturghii la sfântul altar; aşa aş putea slugi; 
precum, pentru câştigarea perdutelor puteri, şi mâncările, încă mai ales acre, de post 
necidecât nu mi-s bune, mă rog pentru dispensaţie archierească să ma binecuvânteze 
sfânta dreaptă. 

Pre lângă care a mea umilită rugăminte, aşteptând dorita resoluţiune, sărutând 
sfânta dreaptă, sum depururea pentru îndelungata viaţă a mărimei tale cătră D-zeu 
rugător, mărimei sale, preasfinţitului domn episcop, mie mult milostiv patron umilitul 
serv, 

32 „Gazeta Transilvaniei" XL (1877), nr. 39 din 3 iunie/22 mai. 

Simion Barmutz 
paroch O. Bocşei 
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În Bocşa Românească, august 15, anul 1851 33 

A.N.D.J., Cluj, F. Ep.gr.cat.Gherla, 1857-1327. 

2. [Bocşa-Română, 3 august 1857]. 

Mărimea ta, prealuminate doamne episcoape, mie 
mult îndurate patron şi părinte! 

295 

Patruzeci de ani sunt de când eu, fiind aşezat de paroch în Bocşa Română, port 
sarcina aceasta grea a păstoriei sufleteşti; m-am străduit totdeauna a face destul tuturor 
datorinţelor mele părinteşti, precum mă îndreaptă atestatul protopopesc de sub A, ci 
acum de 6 ani încoace, cuprinzându-mă o amară durere de picioare şi aceasta din zi în zi 
tot mai mărindu-se, neputându-se boala aceasta (de orbantz) nicicum prin medici cura, 
fiind şi dealtmintrelea acum şi bătrân, în vârsta de 60 de ani, cât mai în grabă voi fi 
apăsat de această boală la întru atâta cât nici voi putea să servesc, precum mă arată şi 

atestatul medical de sub B. Singur Dumnezeu mă ştie acum câtă durere sum silit a suferi, 
când debue să alerg pe la bolnavi şi la îngropăciuni; totuşi caută să o rabd, până când o 
voi putea. 

Alt mişloc spre a o putea încungiura nu văd decât când mi s-ar da [ coajutor], ci 
fiind parochia slabă, cu foarte puţină canonică porţie, nu e de unde să pot ţinea cooperator 
strein. Pentru ace[e]a, cu cea mai umilită plecăciune îndrăznesc a recurge la părinteasca 
graţie a prealuminăţiei mărimei tale ca, devreme ce eu am un nepot pe Simeon Popp, fiu a 
fetei mele, preotesei din Olah Nadasd, carele a 4-a clasă gimnazială o au absolvat în 
Gimnasiul din Şimleu, precum îl arată testimoniul sub C, părinteşte să te înduri pe acesta 
a-l primi la învăţătura studiilor Teologiei morale în Blasiu, unde, pregătindu-se spre statul 
preoţesc, ca să-m[i] poată fi la timpul său de cooperator şi întru neputinţele mele a mă 
adjutora, neavând eu pe nimeni altul, prunc sau nepot al meu, de la care să pot întru 
bătrâneţele mele a avea ceva adjutor, iar acesta şi însuşi se cunoaşte cu această datorie şi se 
promite că îm[i] va fi razim bătrâneţelor, pentru că eu singur l-am crescut şi cu ale mele 
spese l-am ţinut la învăţătură. Neputând eu, dară, întru cumplitele mele necazuri a-m[i] 
afla altă mângăere, cu cea mai fiască umilinţă mă rog prealuminăţiei mărimei tale, îndura
te părinteşte a mă mângăia şi a primi pe nepotul meu Simeon Popp la teologia morală, 
spre a putea la timpul său a-m[i] fi cooperator. 

33 Rezoluţia dată la Blaj asupra acestei cereri este următoarea: „Ca fiul nostru, Simeon Bărnutz, 
parochu O. Bocşii, pentru boala cea grea de care este cuprins să poată sub sluşba s.liturghii şedea, 
adecă după ce au zis „Bine este cuvântată împărăţia Tatălui etc.până la s. Evanghelie şi după 

s.Evanghelie până la Herovic şi după Herovic până la prefacere şi iarăşi după Axion până când zice: 
„să luăm aminte sântele sân telor" şi iară ca în posturi, afară de miercurile şi vinerile în Postul Mare, 
să poată de dulce mânca în Domnul se binecuvânta, făcând alt bine şi milostenie după putere şi 
rugându-se şi slugind Domnului în frica inimii şi întru evlavie. Blaş, 31 octombrie 1851 Alexandru 
St. Sulutz, episcopul Făgăraşului" Ibidem. 
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Carele, înnoindu-mi cererea şi aşteptând mângăicioasă resoluţie, pe lângă sărutarea 
s[fintei) drepte, cu profundă veneraţiune am rămas prealuminăţiei mărimei tale cel mai 
umilit fiu, 

Simeon Bărnuţiu 
Preot gr.cat.în Roman Bocşa31 

[Adresa:] Cătră Mărimea sa, prealuminatul domn Ioan Alexi, din darul lui Dumnezeu 
episcop gr.catolic a Gherlii îndreptată, umilita rugămintea introscrisului35

• 

A.N.D.J., Cluj, F. Ep.gr.-cat.Gherla, 1857-1327. 

3.[Şimleul Silvaniei, 30 mai 1864). 

„Din multele privinţe zice Scriptura că e amară judecata morţii şi, decumva aceea e 
dureroasă în vreo privinţă, atunce întru adevăr adânc pătrunde inimile când prin silnica ei 
scutinţă nu numai o familie, ci o naţiune întreagă, împărţită în mai multe patrii se 
sbiciulează. Acest pocal amar ni-l împărtăşi moartea în 28 a unei curg[ătoare), mutând la 
eternitate un soare, de a cărui lumină s-au încălzit şi luminat naţiunea română, pre 

Simeone Bărnuţiu 
al cărui nume singur e destul encomiu pentru dânsul; acest regenerator al spiritului 
libertăţii naţionale, mentorul tinerimii şi compas îndreptător al naţiunei noastre, au 
încetat a fi. Să îmbrace doliu musele Parnasului român şi naţiunea română întreagă, a 
căruia fii fiind şi noi, cred că de asemenea doliu suntem cuprinşi. Oasemintele lui cele reci, 
în 2 iuniu, ziua s.Constantin şi Elena, la ora 10 antemedinale în Bocşa Română, ca în locul 
naşterii sale, se vor depune la repaus, ca acelea oseminte sbuciumate şi înfrânte, cu scopul 
de a ferici naţiunea, să pausese în Domnul. In semnul, dară, [a) respectuoasei apreţuiri a 
meritelor şi spiritului sublim ce-au avut şi a contestării devoţiunei cu care ne-au deobligat, 
să ne coadunăm la Bocşa Română, casa parochială, şi de acolo să petrecem rămăşiţele lui 
pământene la locul repausării eterne!" 

[Dimitrie Coroianuj 

„Gazeta Transilvaniei", XXVII (1864) nr. 44 din 15/3 iunie. 

34 Datarea s-a făcut după adnotările de arhivă. 
35 În 22 august Consitoriul din Gherla scrie protopopului Periceiului, Ioan Lobanţiu, 

următoarele: "Parochul din Bocşa Română, onoratul Simeon Bărnuţiu, se roagă ca nepotul său, 
Simeon Popp, după ce a absolvit a 4-a clasă gimnasială să fie susceput la studiul teologiei morale şi 
aplicat lângă dânsul de cooperator, care să-i fie adjutor în neputinţa sa la batrâneţe, însa fiindca noi 
de la orânduiala sub nr-ul 279/1856 strădată, prin care e mărginit ca la teologia morală în diecesa 
aceasta nimene să nu se primească, nicidecât nu ne putem abate; drept aceea, nici cererea 
suplicantului preot nu se poate împlini, despre ce reverendisima frăţia ta, pe dânsul a-l încunoştiinţa 
vei fi însărcinat. Dat din şedinţa sântului scaun consistorial în 22 august, anului 1857 în Gfherla] 
ţinută". 
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4. Bocşa, 22 decembrie 1864. 

Nr. 35/1864 
Prea onorat Oficiu archidiaconal! 

În firul Of[icioasei] perscrieri din 20dec.1864, nr. 191, încunoştiinţând pre Petru 
Bărnuţiu de aceea că, dacă va voi, se denumeşte de docinte interimal pe a[nul] cur[ent], 
după o tocmeală făcută cu comună aceasta - aflându-se pe alta - astfel s-a răspicat că el aşa 
va primi dăscălia dacă i se va da decret de cantor, după moartea frate-so, când s-ar tâmpla, 
promiţându-se că la asemenea cas se va apuca de tipic etc. şi va învăţa cantoria esact. 

Drept aceea, io, neputându-i ceva resolva la dechiaraţiunea sa, prin aceasta voi a
mi plini îndatorirea impusă, făcând cunoscută starea lucrului cu Petru şi deodată şi cu 
şcoala, văduvită, cu dauna pruncilor, carii acuma în iarnă ar mai învăţa câte ceva, că acuşi 
în martiu îi vom scăpa încoace şi încolo, la vite şi la plug. 

Deodată, mă rog şi de aceea ca să nu mi se trimită aici orice mămăligă moale, 
ticălos, că, zău, m-am urât cu ei, fară de se va putea unul mai ageruţ. 

Iară 1 fi. şi 50 cr[eiţari] pentru catechisa de vicar, pre care am avur de cuget de a-i 
trimite deodată cu ceilalţi, dară n-am avut rând, oricât m-am silit nu i-am putut scociorâ 
de nicăirea; io încă n-am bani că bucatele încă nu debuie nimărui; n-am, dar, ce să fac alta, 
fără să mă rog de puţină aşteptare şi de iertare. 
Într-altele, cu sinceră stimaţiune fiind al p[rea] v[eneratului) Of[iciu] archidiaconal plecat 
subordinat, 

În Bocşa R[omână] dec. 22, 1864. 
Matei Silvani, par[och] locului 

A.N.D.J„ Cluj, F. Ep.gr.-cat. Gherla, 1865-21, f. 11. 

5. Girtelec, 29 decembrie 1864. 

226/1864 
Preavenerat Ordinariat! 

Docentele din Bocşa Română, Basiliu Liscanu, provăzut cu decret, dtto.30 
oct.1863, nr. 2153, un tânăr foarte diligent, încă astă vară în iuliu, cu ocasiunea esamenului 
se cunoştea a fi căzut în hectică36 , care, văzându-mi-să a i-o fi causat prea marea lui silinţă 
şi pentru aceea compătimindu-i, l-am sfătuit ca în decursul vacaţiunei să se cureze acasă la 
părinţi şi în cas că până la l-a nov.nu s-ar însănătoşa deplin să rămână şi pe anul venitor 
acasă şi să mă încunoştiinţeze numai prin epistolă despre starea sa, căci în acest cas eu voi 
substitia pe altul, interimaliter, dară dânsul nici au compărut până la l-a nov„ nici mi-au 
trimis ceva încunoştiinţare. Aşa, aşteptând eu până la 7-a nov.şi atunci insinuându-să aici 
Elia Suciu, fostul în anul trecut docente în Şoimuş, acesta spuindu-mi, de o parte că el e 
fără staţiune, de altă parte dechiarându-mi cum că cu Basiliu Liscanu şi cu casa părinţilor 

36 Tuberculoză. 
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săi fiind foarte bine cunoscut, am înţeles cum că acesta ar fi murit. Din motiv ca să nu 
rămână şcoala fară docent, l-am constituit ca docent interimal în Bocşa, carele abia 
începându-şi prelegerile sale în 14-a nov., în 18 nov.au sosit aici şi Liscanu cu protest că 
dânsul având decret pe staţiunea numită, nu-şi lasă staţiunea sa, ci, deşi tuşeşte, totuşi din 
privinţa sănătăţii sale simţindu-se harnic a-şi continua, oficiul său, pofteşte a se repune în 
acesta. Aşa eu m-am aflat constrâns pe Elia Suciu a-1 îndruma la altă staţiune, carele şi-au 
şi dobândit îndată: Cehul37 în tractul M[agyar] Valcăului, şi pe Basiliu Liscanu, barem îl 
vedem a fi încă marbos l-am repus în Bocşa, dară abia au putut propune învăţăturile la 
prunci vreo 20 zile şi după aceea au cazut la pat. Fiind eu acolo la vizitaţiune în 13 dec. şi 

văzând că nu e speranţa ca să se reînsănătoşească i-am svădeat [sic] să abzică postului lui 
pe acel an şi să meargă la părinţi acasă, iară ca şcoala să nu fie fără docent, pe popor l-am 
provocat să-şi conducă de docent pentru acest an pe Petru Bărnuţiu, fostul şi mai înainte 
aici docent, carele acum se susţine cu economia, şi aşa apoi pe anul venitor să se 
înlocuiească aici altul prin concurs; ci cu Petru Bărnuţiu nu mi-a succedat, pentru că el 
pretinde ai să da mai apoi cantoria, de care neciodată va fi harnic, pentru că, nici are ton, 
nici ştie cântările; ci tipicul poate că l-ar învăţa mai târziu, cum se vede din aci alăturata 
înştiinţare sub i'., şi aşa acum în Bocşa Rom[ână] nu avem docent. 

Cu cantoria încă sta lucrul foarte rău, pentru că aici e cantor Vasiliu Bărnuţiu, un 
bătrân aproape de 90 ani, carele acum, nici vede, nici aude, dară pentru ca totuşi să nu se 
lipsească cu totului de pânea cea cantorească - barem are din ce trăi şi fară de aceasta - la 
rugarea lui, a nepotului [lui], acum răposatului Simeon Bărnuţiu, şi a poporului, am fost 
cedat înainte de aceasta cu vreo 10 ani ca până va trăi bătrânul să-i fie de adiunct un fiu al 
lui, anume Gregoriu Bărnuţiu, dară parochul modern se află cu dânsul tare nemulţumit, 
pentru că are ton neplăcut şi cântă fără nici o regulă pe aşa numitul glasul gurei; apoi de 
astă primăvară încoace e şi acesta tot morbos, din care causă parochul mă tot molestează 
ca să-i dispun acolo un atare învăţător care să poată fi şi cantor, ce eu bucuros aş împlini, 
dară de aceşti indivizi pe aici nu se prea află, căci aici nu se prea împlineşte provcrbiul 
românesc: cine-i de una e şi de alta, ci tocmai e contra, care e harnic de docent nu e plăcut 
de cantor şi care arc ton bun şi ştie cântările bine nu are iarăşi hărnicia de a putea fi docent 
harnic sau unii nu au voie de a se cărunţi pe sine în şcoală, ci mai bucuros petrec lângă 
glagia cu vin, că cantores amant liquore. Barem când s-ar afla un individ apt de ambele 
aceste oficii, adecă înzestrat cu ştiinţă destulă, voie întreagă şi hărnicie deplină de a putea fi 
docent, deodată să aibă ton plăcut şi ştiinţa cântărilor de a putea fi deodată şi cantor, din 
ambele aceste oficiuri împreunate ar putea subsista cât de bine, pentru că ca docent are 
plată 200 fl.v.a., ca cantor terţialitatea din lecticalc, adccă vreo 50 metrete mălai [şi] pe 
atâţia lucraşi şi din toate funcţiunile câţiva cruceri, grădină de legumi, prescuri, colaci etc. 

Pentru care cu umilinţă îndrăsnesc a mă ruga preaveneratului Ordinariat ca, 
decumva s-ar insinua acolo pe sine vreun individ apt de ambele aceste oficiuri, părinteşte 
să vă înduraţi a-l dispune la Bocşa Română, iară dacă un asemenea individ poate nici acolo 
nu s-ar fi aflând, să vă înduraţi barem interimaliter a dispune pe cineva de învăţător, 

37 În şedinţa sa din 3 ianuarie 1865 Consistoriul episcopal din Gherla răspunde că până când 
trăieşte învăţătorul în funcţie, care a dovedit un comportament exemplar, nu poate fi numit un altul, 
dar cere să fie numit un adjunct al acestuia, căruia să i se dea o treime din remuneraţia titularului pe 
timpul cât va funcţiona. 
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pentru ca aşa barem tinerimea să nu pătimească din lipsa de învăţător, pentru că aici acum 
nici aşa se poate căpăta, căci toţi cari au ceva hărnicie sunt aşezaţi în staţiune. 

Carele cu cea mai profundă veneraţiune sum a preaveneratului Ordinariat 
preaumilit serv 
Geoartelec, 29-a dec.1864 

A.N.D.J„ Cluj, F. Ep. gr.-cat. Gherla, 1865-21, f.l. 

6. Bocşa, 2 ianuarie 1865. 

Ioan Lobonţiu 
Protopop Perieciului gr.catolic 

Subscrisa antistie bes[ericească] şi comunală, în fiinţa de faţa a mai multor săteni 
de căpetenie, văzând că Gregoriu Bărnuţiu e în gura morţii şi cantor n-avem de fel, 
aseminea neci învăţător, ca s[fânta] bes[erică] să nu pătimească în serbi~iurile clinice, neci 
tineretul pentru lipsa învăţătoriului, ne-am vâjit pe anul acesta, până la capătul lui iuliu cu 
şcoala, iară cu s[fânta] bes[erică] până vom dobândi, dacă aşa va voi măr[itul] 

Ord[inariat], de acolo cantor apt şi deodată docent, cu Petru Bărnuţiu, ca să fie cantor şi 
docent regular şi acurat pentru 150 fl.v.a„ care pe rând a-i plăti prin repartiţie ne 
îndatorăm. 

Despre care dăm acest contract cu subscrierea şi cu +++ dreptelor întărit, în Bocşa 
R[omână] 2 ian.1865. 

x Vasiliu Margin, curator primar; x Florian Popiţiu, v[ice] curator; Teodor Opriş, 
v[ice] curator; inspector şcolar: Vasile Popiţiu m.p.; x Ioan Ciigi; jude; x Zaharia Pop; x 
Alexiu Ciigi; Teodor Nădişan, juraţi; x Boldea Toader; x Dumitru Nădişan; x Sutroniu [?] 
Remes; + Ioan Remeş; + Petru Spancioc, în numele comunei întregi. 

Înaintea mea: Matei Silvani, par[ohul] locului. 
La cele mai sus scrise şi eu, în cunoştinţă, strâns mă îndatoresc: Petru Barnutz, m.p. 

A.N.D.J„ Cluj, F. Ep.gr.-cat. Gherla, 1865-21. 

7. Giurtelec, 16 august 1865. 

129/1865 

Preavenerat Ordinariat! 

Staţiunea învăţătorală din Bocşa Română, încă în nov. a[ nul] tr[ecut] prin moartea 
fostului acolo docent Basiliu Liscanu devenind vacantă, în urma veneratei ordinaţiuni 
consistoriale de 3-a ian. a.c. nr. 21/9, am fost constituit de docent interminal pe Theodor 
Kiss, iară acum spre a o prevedea acea staţiune pe anul viitor cu docent ordinar, conform 
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veneratei ordinaţiuni cons[istoriale] de a 9-a sept. 1863, nr. 172, pe 6-a aug. a.c. am 
publicat concurs în întreg ambitul Silvaniei. Resultatul acestui concurs, precum arată 
protocolul sub '/ , e următoriul: 

Concurenţii sunt 5 inşi: 
1. Georgiu Andrei, docent şi cantor în Seciu38

, provăzut cu decret de la m[ăritul] 
Ordinariat în 9-a dec. 1862 nr. 2774. 

2. Basiliu Casianu, docent în Erkâvâs39 

3. Nichita Liscanu, docent în Seredeny1°. 
4. Iosif Papp, docent şi cantor în Crasna. 
5. Gregoriu Sabin, docent în Tasnâd Szarvad11

• 

Dintre aceştia poporului mai bine au plăcut Nichita Liscanu, dară fiind aici deodată 
vacant şi oficiul cantora!, căci cantorele Basiliu Bărnuţiu încă au răposat în martiu a.c., 
precum parochul local, aşa şi eu aş fi dorit ca carele va ocupa acest post învăţătoresc să fie 
deodată şi cantor, parte pentru mai bunişoara subsistenţa sa, căpătând soluţiune docentală 
200 fl.v.a. pe an, deodată şi venitul cantora!, carele încă aduce anuatim cam apropae 80-
100 fl.v.a., parte pentru a deprinde şi pe tinerime în cântări, ce vedem că aşa cu frumos şi 
folositor resultat se împlineşte pe aici în unele locuri, ci Nichita Liscanu nu are voie de a fi 
cantor, pentru că, deşi are ton foarte plăcut, nu are ştiinţa cântărilor şi a ritului besericesc, 
iar din această privinţă l-am aflat a fi mai apt pe Georgiu Andrei, carele cu neobositul său 
zel, cu esemplara sa strădanie şi hărnicie ca învăţător şi cantor acum de 4 ani în vecina 
comună Seciu, am făcut mare progres, nu numai prin învăţătura şcolastică, ci deodată şi 
prin deprinderea tinerimei în cântări, dară pe acesta poporul de Bocşa Rom[ână] nicidecât 
îl voieşte. Din ce causă? Nu se ştie, ci, precum am priceput, aici arde focul sub spuză; adecă 
de răposatul cantor, nepotul răposatului preot, pe care l-au fost pus de cantor nu calităţile 
cele bune, ci pe atunci domnitoriul nepotism, au mai rămas încă un frate, Petru Bărnuţiu, 
carele ştie şi el, ca şi frate-so, nu cânta ci mârâi, cu mârâituri de acestea fiind dedat acel 
popor, mai voieşte să-l aibă de cantor pe acela carele să petreacă cu ei la pomene între 
băuturi, să meargă de nănaş mare şi de staroste pe la toate nunţile lor, să nu fie împiedicat 
prin orele de prelegere a şedea cu ei prin crâşme etc., iară nu pe unul ca acela carele cu 
zelositatea sa să facă silă tinerimei a petrece în dumineci şi sărbători în şcoală câte 2-3 ore 
pentru a se deprinde în cântările besericeşti şi aşa a se împedeca de la nu numai de totului 
plăcut, ci şi deodată îndătinatul, îndată de la eşirea de la s[fântaa] liturgie, până în sară 
obositoriul şi scandalosul danţ. 

Acesta e causa pentru care poporul renitent se contrariază a primi de cantor pe 
acela pe care îl comandă protopopul său [şi] zelosul preot, cu scop ca să rădice cât de puţin 
onoarea ritului nostru besericesc, carele e de râs înaintea vecinilor noştri maghiari,cari 
ştiind acum cu toţii a cânta, încă şi femeile, când vin la câte o înmormântare de a noastră 
aud aici numai mârâituri, meunături ca de mâţe sau urlătuiri ca de lupi câte de la un 
cantor, de cele mai multe ori beat, şi nici barem un prunc aud cântând, dacă nu mai mult, 
barem un Doamne miluieşte-ne. 

38 Siciu. 
39 Căuaş. 

•
10 Şerediu. 

"'Tăşnad. 
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La al treilea loc s-au candidat Vasiliu Casian; acesta deşi, poate, posedă altele 
calităţi, nu are ton plăcut, fără carele nu va putea face destulul aşteptării de a instrua pe 
tinerime în cântări. 

Celorlalţi doi concurenţi, care nu au încăput în numărul ternar de candidaţi, la 
cererea lor li s-au restituit atestatele. Iară a acestora 3 candidaţi, precum a lui a) Nichita 
Liscanu 1 atestat; b) Georgiu Andrei, suplica concursuală şi 6 atestate; c) Vasiliu Casian 5 
atestate, pe lângă acea umilită a mea rugăminte le subştern veneratului Ordinariat, ca 
dintre aceştia să vă înduraţi pe unul a-l denumi de docent în Bocşa Română şi de s-ar afla 
a fi cu cale dorirea mea şi a parochului local, să-l denumiţi pe acela carele, pe lângă 
propunerea celorlalte învăţături necesare, are hărncia de a putea fi şi cantor şi, pe lângă 
venitul cantoral, va fi în stare şi va avea voie a depinde şi pe tinerime în cântările besericeşti. 

Cu cea mai profundă veneraţiune rămânând preaveneratului Ordinariat cel mai 
umilit serv, 

Geortelec 16 aug. 1865.loan Lobonţiu m.p. 
Protopop Periceiului gr. catolic42 

A.N.D.J., Cluj, F. Ep. gr.-cat. Gherla, 1865-21, f. 9-10. 

8. Bocşa, 9 decembrie 1865. 

Nr. 16/1865 
Preaonorat Oficiu arhidiaconal! 

După ce D-zeu, precum pe Vasiliu Bărnuţiu, cantorele emerit, aşa şi pe Gregoriu, 
fiul lui, care de la un temp încoace i-o fost suplente, i-ar fi mutat la sine iară fiul 
superstite[?], Petru, care afectează cantoria „de iure avitico", însă „de iure eccl[esia]stico", 
neştiind tipcul, şi nu din zel cătră casa D[ om]nului, el mai vârtos pentru lăcomia la puţinul 
venit, şi ca om cu stare bună, pentru onoare ambiază oficiul, nefiind apt, mi-am ţinut de 
of[icioa]să datorinţă a înştiinţa pre preao[noratul] Oficiu arhidiaconal că avem of'13 de 
cantor. 

Încât însă nou numitul docinte, Georgiu Andrei, în toată privinţa e apt şi de 
cantorat; încât casă cantorală alta, afară de cea şcolară nu e; încât şi casa care este e de 
reparat, de îngrădit şi de provăzut cu toate superedificat recerute, apoi şi parochialul fund 
e din fundament restaurând şi provăzut cu toate superedificatele recerute, cuprins fiind cu 
neşte monstruri ruinătoare, espurtânde de pe el; încât limpedul venit a s[fintei] beserice 
abia ar ajunge la acoperirea acestora incomisse[sic] şi aşa a zidi casă cantorală nouă, neci 
are unde, neci cu ce, în tempul acesta mai ales în care causa banală e în doliu, am cugetat a 
fi cu scop întrunirea cantoriei cu docenţiatul, prin care vom merui41 următoarele: 

12 În şedinţa Consistoriului episcopal al Gherlei din 29 august 1865 se decide numirea ca 
învăţător a lui George Andrei, cerându-se protopopului să-l introducă în funcţie şi să trimită taxa de 
cancelarie de 2 fi. pentru decretul de numire. 

43 Dorinţă, nevoie. 
11 Obţine, câştigă. 
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a) Docintele, ca familiat, adăugându-se soluţiunei lui şi puţinul venit cantora!, va fi 
mai animat în împlinirea serviciului său şi dacă - casu - ar fi lacs, mai secur şi mai cu 
dreptul s-ar putea astrânge la împlinirea frumoasei sale chemări. 

b) Cântul fiind frumuseţea s[fintei] bes[erici], s-ar învăţa tineretul a cânta regulat 
după unul, când, de va fi cantor destins, va cânta unul în stânga, altul în dreapta, ce cu 
durere s-o esperiat, face disarmonice şi urâcioase cântările noastre bisericeşti. 

c) Aceea dificultate părută ca fiind poporul mare nu va ajunge unul a răspunde 
ambelor oficii, primind învitaţiunile melc, va dispărea, prin aceea că în scurt va avea din 
150-160 şcolari coajutori dedaţi, încă mai bine căutători. 

Din care motive sontice rog pre preao[noratul] Oficiu arh[idiaconal] a 
promova această of[icioa]să a mea instanţie15 la măritul Ordinar[iat], stăruind ca să 
ajungem doritul şi preasalutariul scop. 

Cu deplină onoare fiind al preaonor[atului] Oficiu arhidiaconal 
cred[incios]în Chr. frate. 
În Bocşa Rom[ână], dec. 9.[1]865 Mateiu Sylvani 

Par[och] locului 
A.N.D.J„ F. Ep. gr.-cat. Gherla, 1866-1907, f. 5. 

9. Bocşa, 22 februarie 1866. 

Ilustrissime ac reverendissime d[oam]ne episcoape! 
Domine praesul ac pater benegnissime gratiossime! 

Răpausatul meu taică, Vasiliu Bărnuţiu, cu zelositatea în ducerea oficiului său 
cantora] în decurs de 40 de ani şi cu meritele în serviciul curatoral în decurs de 20 de ani în 
folosul besericei noastre făcute, şi-a atras asupră-şi iubirea poporului şi atenţiunea 

superiorilor săi, încât, precum se crede, îi va dura pomenirea peste un secul, că, precum 
spun bătrânii satului, înainte de aceasta cu 55-56 ani, când beserica noastră, afară de 16 fi., 
altă nemica avea, constituindu-se de curator primar, economu[!] besericii noastre, cu acea 
mică sumuliţă aşa energios a economisat cât după decursul a 20 de ani, afară de spesele 
făcute cu şindilirea besericii, rădicarea superedificatelor parohiale şi a unei mori seci pe 
seama besericei, care până astăzi aduce un provent frumuşel pe sama besericei, cu 
ocasiunea abzicerei sale de ofciul curatoral a rămas la beserică avere de 200 fi. m[onetă] 
c[onvenţională] şi cam la 300 ferii vin, dat pe spor duplicat la săteni, când apoi iubitul meu 
taică rămâne numai cu oficiul cantora], în care a fungat până la moartea sa, care l-a 
întâmpinat în vara anului 186516

, în etate de 95 ani, ajutându-se în adâncile sale bătrâneţe 
cu mine, fiul său. 

Şi iata, durere, când speram că îi voi succeda în oficiul cantora!, mult on[oratul] 
d[om]n Mateiu Silvani, parochul nostru, după ce cu finea anului 1863 de oficiul docenţial 

15 Cerere, petiţie. 
16 Precis în 30 martie 1865. 
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în care eram constituit, prin aci cu fiască plecăciune alăturatul decret de sub E. m-au lipsit, 
fără a mă proceda după înţelesul ven [eratei] ordinaţi uni consistoriale şi fără causă 

suficientă, acum mă lipseşte şi de oficiul cantora!, ţintind a împreuna oficiul cantora! cu 
cel docenţial, cu steamăt de a îmbunătăţi leafa învăţătorială, care e defiptă în 200 fl. 
v[alută] a[ustriacă] din care un docente poate trăi, măcar poporul, precum aci sub F. 
alăturatul dovedeşte, la împreunarea acestor două oficiuri nu numai nu se învoieşte, ci 
tocmea contrazice, iară cu mine în toată privinţa e mulţămit. La împreunare acestor două 
oficiuri contrazice poporul din causă că parochia Bocşa Română, fiind populoasă, se 
întâmplă dese funcţiuni preoţeşti şi cantorale, care rară ştirbirea învăţământului nici că cât 
se pot împlini, fiindcă nimene nu poate servi la doi domni. 

Prealuminate doamne episcoape! Absolvând eu 3 clase gimnasiale, deşi nu cu notă 
de eminenţa, precum adeveresc aci sub A„ B. alăturatele, totuşi ca docent după putinţa-mi, 
am desfăşurat cel mai mare zel în funcţiunea mea, ce sub C.D. alăturatele lămuresc, iară 
acum m[ult] on[oratul] d[om]n paroh Mateu Silvani, rară causă să ma eschidă şi de la 
cantorie mi, şi ruşine, şi daună. 

Drept aceea, [î]mi iau îndrăznire a recurge la părinteasca graţie Ilustrităţii voastre 
cu profundă, fiască plecăciune, rugându-mă preapărinteşte să vă înduraţi, luând în 
consideraţiune, dacă nu meritele genitorului meu (că nemo în nostram gloriam visit) 
ostenele mele în funcţiunea oficiului docenţial în decurs de 8 ani, a rândui m[ult] 
on[oratului] d[om]n parochului nostru să nu mă persecuteze, ci să mă lase în funcţiunea 
oficiului cantora!, care care eu mă oblig cu zelositate a-l împlini. 

Părintească, consolândă resoluţiune aşteptând, in profundissimo venerationis cult 
emorior, Ilustritatei voastre cel mai umilit fiu. 

Bocşia Română, febr. 22-a 1866. Petru Bărnuţiu 
locuitor în Bocşa Română 

[Adresa:] Ilustrissimului şi reverendissimului domnului d[om]n Ioan Vancea de 
Buteasa, episcopului diecesei g. cath[olice] a Gherlei, subşternânda umilitar rugăminte a 
introscrisului, Petru, rectius Toma Bărnuţiu, locuitor în Bocşa Română, în care se roagă a 
se rândui parochului din Bocşa Română să nu-l depună din cantorie, ci să-l lase a funga în 
serviciul său. Cu 6 accl[use], sub A,B,C,D,E,F. 

A.N.D.J„ F. Ep. gr.-cat. Gherla, 1866-1907, f. 5. 

10. Giurtelecul Şimleului, 8 martie 1866 

60/1866 

Mărit Ordinariat! 
ln Bocşa Română până în martie 1865 a serbit ca cantor un bătrân de 90-100 ani, 

anume Vasiliu Bărnuţiu, carele au locuit în casa proprie pe moşia sa, iară pe ograda 
cantorală pe la anul 1846 din ordinaţiunea oficialatului comitatens s-au edificat şcoala şi 
cu aceasta sub un acoperiş una locuinţă docentală. În aceasta au locuit un fiu al numitului 
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cantor, cu numele iarăşi Vasiliu[ Grigore] Bărnuţiu17 , carele câtva timp a fost docent, după 
aceea, pentru nescari escese, dupuindu-se din oficiul docental, au adiutorat în cântare, ca 
adiunct pe bătrânul său tată. Aceştia ambii cam deodată a[u] murit în tempul mai sus 
amintit. Tot pe atunci, cu puţin mai nainte, murise şi docentele Basiliu Liscanu şi aşa, 

devenind ambele staţiuni vacante, m-am aflat silit a substitui interimaliter de docente pe 
Theodor Chişu, iar de cantore pe Petru Bărnuţiu, un alt fie a[I] răposatului, până când în 6 
aug[ust] ţinând concurs pe această staţiune docentală, acesta, pe lângă acea umilită a mea 
rogarc, l-am fost subşternut măritului Ordinariat, ca să vă înduraţi a-l denumi de docente 
pe Georgiu Andrei, care are cauficaţiunea de a putea fi deodată şi cantor. Pe aceasta v-aţi şi 
îndurat în 29-a aug. 1865 sub nr.-ul 2051/709, a-l denumi de docent, dară în decretu lui 
dat despre cantorie nici una amintire se face, ci cu puţin mai nainte poporul îmi subşterne 
un protest cum că dânşii nicidecânt voiesc ca cel ce va fi docent să le fie deodată şi cantor, 
căci comunitatea e amplă şi pentru aceea unul acelaşi individ nu va putea suplini ambele 
ofciuri. Eu speram totuşi că cu ocasiunea introducerii nou denumitului docent voi putea 
îndupleca pe popor ca pe aceasta să şi-l primească deodată şi de cantor, văzându-l că are 
toate calităţile recerute, ce am şi tentat, dară fară de efect, căci, fiind cu toţii rudiţi cu Petru 
Bărnuţiu,au strigat că numai acesta le trebue de cantor. 

Ci, fiindcă Petru Bărnuţiu, pe carele eu numai de nevoie am fost silit a-l substitui 
interimaliter de cantor, nu are ton plăcut, cântările le ştie numai pe versul gurei, cum le-au 
fost învăţat din tatăl său, cătră typic mai nu prcepe, iară locuinţa docentală o au ocupat 
nou denumitul docent şi aşa casă cantorală nu este, în care prin concurs să poată aşeza un 
cantor străin, am impus poporului ca să procureze materialul trebuincios îndată şi să 

edifice casă cantorală, în care apoi să se poată aduce un cantor calificat. Poporul la aceasta 
s-au promis îndată, dară după aceea nepunând nici un pas, onoratul paroch de acolo prin 
rugămintea sa de 9-a dec. 1865, acei sub % alăturată, m-au cercat ca să exoperez de la 
măritul Ordinariat împreunarea ambelor aceste oficiuri. Ci eu, înainte de a fi molest 
măritului Ordinariat cu această cerere, am aflat de consult să mai tentez încă odată la 
aceasta şi învoirea poporului, ce am şi tentat în 12 ian. a.c. cu ocasiunea visitaţiunei, dară 
iarăşi fară de efect. 

Poporul pretinde că dacă Georgiu Andrei voieşte a împlini ambele oficiuri, atunci 
pentru venitul cantora! să cedeze poporului 100 fl. din plata docentală de 200 fl.v.a„ adecă 
pentru amândouă să se mulţumească cu aceeaşi leafa sau încă mai puţină. Acesta însă n-au 
vrut a ceda mai mult de 40 fl. v.a. şi aşa ei s-au dechiarat că mai voiesc a-l ţinea de cantor 
pe Petru Bărnuţiu, căci acesta e moştean şi avea şi un drept ereditar la aceasta, fiindcă din 
moşi, strămoşi toţi au slugit la beserica ca preoţi şi cantori. Eu însă din nou le-am impus 
edificarea casei cantorale, dară ei până acum nimica au făcut, căci lemne, fără care nu pot 
edifica, din pădurile, acum toate domneşti, nici pentru bani nu capătă. 

Onoratul paroch de acolo, nemulţumit cu cantoria lui Petru Bărnuţiu, carele mai 
mult urlă decât cântă, şi cu aceasta mai mult prejudiciază decât onorează ritul nostru 

17 Cu certitudine aici protopopul greşeşte numele de botez, fiind vorba despre Grigore Bărnuţiu, 
menţionat nu numai de Matei Silvani ca adjunct al tatălui său (anexa nr. 8), ci confirmat şi de 
matricula decedaţilor parohiei, în care decesul lui, survenit cu un an înaintea celui al tatălui său, 
apare astfel: „21/24 ianuarie 1864 Grigore Bărnuţiu, cantor g.c. Str. Ţării, Nr. 7, 48 ani" mort de 
hectică, lăsând ca văduvă pe Ana Boloşiu. 
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bisericesc, acum prin scrisoarea sa din 6-a mart[ie] a.c., aci sub i'.. alăturată18 , de nou 
solicititeaza întrunirea ambelor în persoana docentului Georgiu Andrei. Din care causă, pe 
lâgă suşternerea acestor două rugăminte a onoratului Matei Silvani, parochului de Bocşa 
Română, îndrăznesc şi eu umilit a mă ruga măritului Ordinariat ca, de se poate, peste voia 
poporului, carele însă la graţioasa intimaţiune a măritului Ordinariat nesmintit se va 
supune, deoarece aici nu este casă cantorală şi din această causă nu se poate iloca un alt 
cantor ordinar, barem interimaliter, până ce adecă poporul va edifica trebuincioasa casă 
cantorală, părinteşte să vă înduraţi demnului docent Georgiu Andrei, pe lângă oficiul şi 

beneficiul docental, a-i deferi deodată şi beneficiul cantora!, cu atât mai vântos căci acesta 
şi în staţiunea preavută Szecs19

, încă a purtat ambele aceste oficiuri, spre cea mai deplină 
mulţumire nu numai a poporului, ci şi a respectivei sale superiorităţi. 

Cu cea mai profundă veneraţiune fiind măritului ordinariat preaunit serv. 
Geortelec 8-a martie 1866. Ioan Lobonţiu 

Protopop Periceului gr. catolic50 

A.N.D.J., Cluj, F. Ep. gr.-cat. Gherla 1866, f. 9-10. 

11. Giurtelecul Şimleului, 11 martie 1866. 

63/1866 
Mărit Ordinariat! 

După ce în a 8-a mart.a.c. sub nr-ul meu 60 trimisei două cereri a lui Matei Silvani, 
parochul de Bocşa Rom[ână] şi cătră acele alăturai şi a mea umilită rugăminte ca să vă 
înduraţi a întruni oficiul cantora! de acolo cu cel docenţial în persoana docentelui Georgiu 
Andrei, astăzi avem onoare a primi graţiosa ordinaţiune constitorială nr.27 febr.a.c. nr. 
640/221, ca rugarea lui Petru Bărnuţiu de 22 febr.în care cere a fi susţinut în oficiul 
cantora! să o comunice spre răspundere cu parochul local şi să cerc toate cercustările de la 
mai marii comunei. La care grăbesc cu fiască umilinţă a-m[i] da următoriul meu răspuns: 

1. Deoarece eu toate cercustările de acolo le cunosc prea bine, fiind în stare a da 
desluşirea poftită, nu cunosc lipsa ca rugarea mai sus menţionată a lui Petru - carele 
numai în 1856, fiind docent în Năpradea, cu scopu de a putea scăpa mai uşor de asântare 
şi-au fost mutat numele în Toma-Bărnuţiu, spre a răspunde să o comunic cu on[oratul] 
preot din Bocşa Rom[ână]; pentru aceasta răspund cu: 

a) Pe suplicantele nu parochul l-au lipsit de oficiul docental, ci l-am lipsit eu, 
sau mai bine au abzis el, căci până era în etatea de înrolare, de care au scăpat 
ca docent, s-au purtat utcumque, dară trecând peste acea, dându-se cu totul 
economiei câmpului, mai vârtos primăvara şi vara, au început de tot a neglija 
şcoala, osebit în anul 1863 nici esamene am putut lua, căci pentru 

48 Cererea preotului figurează în acest dosar la f. 7. 
49 Siciu. 
50 În şedinţa sa din 13 martie 1866 Consistoriul din Gherla răspunde protopopului ca să 

îndatoreze pe Petru Ilărnuţiu să se prezinte la Gherla pentru a fi examinat din cântări şi tipic. 
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negligenţia docentelui pruncii toţi părăsiră şcoala. 10-12 prunci, câte de 12 
ani care au venit la examen încă nici silabisa ştia. Dânsul când mergea în 
şcoală încă se culca şi dormea, precum chiar eu l-am aflat odată. Eu atunci i
am spus că mai mult nu-l sutar ca docent. El mi-a răspuns că nici voieşte a fi 
mai mult, pentru că oamenii nu voiesc a-i plăti. Cu aceste l-am arătat 

măritului Ordinariat şi de acolo în 30 nov. 1863, nr. 2153 s-au denumit de 
docent preparandistul Basiliu Liscanu. La aceasta, dară, nu poartă vină 
parochul. 

b) De oficiul cantora) nu-l lipseşte preotul, nici îl poate lipsi rară vină, nici i-aş 
erta eu aceasta a face, ci pe el nimenea l-au pus de cantor. Spre a fi cantore 
de lipsă a avea decret de la măritul Ordinariat, dară el nici barem de la 
protopop are, ci după moartea tătâne-său, nefiind altul în Bocşa, care să ştie 
barem un Psalm [a] ceti în beserică, am concrezut preotului de acolo ca până 
la altă dispusăţiune să se folosească de cantor cu Petru Bărnuţiu şi aşa 

parochul a trebuit încă să-l roage ca să fie bun, şi de nu ştie cânta, barem a 
mârâi în beserică câte un Doamne miluieşte-ne, până când acolo se va 
dispune un cantor ordinar şi până atunci deodată i s-au conces ca şi în cas 
extremo necessitatis ca el să percipieze şi venitul cantoral. De aici apoi el la 
cantorat ca şi la un patrimonium iure haereditario, îşi aroghează un drept 
nedisputabil, adecă subpune că dacă a fost tatăl său cantor trebuie să fie şi el, 
prin urmare nimănui este ertat a pune aici pe altul. 

c) Însum[i] sunt în stare a putea adeveri cum că pe suplicantele nu numai nu I
au persecutat parochul vreodată, ci posedând acesta o mare facultate şi 

desteritate în cântat, mai de multe ori, chemând la sine pe suplicantele s-au 
străduit din toate puterile sale a-l învăţa, ci neputând acesta învăţa cântările, 
parochul, din zelul său cătră casa Domnului nu mai poate suferi a se auzi în 
beserica asta Katzen Musik51

. 

2. Nu cunosc lipsa a mai cerea cercustările de la mai marii comunei. Ştiu bine că 
aceştia mai toţi sunt rudenie cu Petru Bărnuţiu, din care motiv îl părtinesc foarte. De altă 
parte, Petru Bărnuţiu e binişor avut şi aşa e nu numai în stare de a le putea erta celor mai 
fruntaşi lecticalele şi plăţile cantorale, ci e harnic a-i putea adăpa şi câte cu o ţâră de 
băutură spirtoasă, cu care mijloace uşor îşi poate stoarce de la ei câte un atestat mincinos, 
cume şi cel de sub F, cărui asemenea, dară unit cu protestu (ovâs) cum că ei nicidecât or 
primi pe altul de cantor, me-au fost subşernut şi mie în 25 aug.1865, la care sub nr-ul meu 
142 le-am fost răspuns, dară acel răspuns suplicantele nu au aflat cu scop a-l subşerne 
măritului Ordinariat; dară, pe lângă toată această părtinire, decumva măritului Ordinariat 
i se va vedea ca drept a denumi pe altul cantor, ei graţioasei dispuseţiuni a măritului 
Ordinariat nesmintit se vor supune. 

Drept aceea, la umilita mea relaţiune din 8 mart.a.c.nr.60, adăugând şi aceasta a 
mea sinceră desraşurare, îndrăznesc de nou cu umilinţă mă ruga măritului Ordinariat 
părinteşte să vă înduraţi a impune şi de acolo poporului de Bocşa Rom[ână] ca, dacă ci 
voiesc a avea cantor osebit de docent, înainte de toate să edifice casă cantorală, ca aşa 
această staţiune cantorală vacantă, în sensul graţioasei ordinaţiuni consistoriale de 7 

51 Muzică de pisici. 
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aug.1858 nr. 2945 să se poată restaura prin concurs; altmintea, dacă după voia poporului 
se va denumi de cantor Petru Bărnuţiu, putând acesta funga din casa proprie, cum au racut 
şi tatăl său, ei în veci nu vor edifica casă cantorală. Până atunci să vă înduraţi, a deferi 
ambele oficiuri decentelui Georgiu Andrei, dacă nu altimntea barem cu condiţiunea ca 
pentru venitul cantora! să erte poporului sărac din leafa docentală 40 fl.v.a. În casu că 
totuşi măritul Ordinariat, în contra voinţei parochului, ar fi plecat, după voia poporului, a
l denumi de cantor pe Petru Băenuţiu, să vă înduraţi mai nainte a-l chema înaintea 
măritului Guvern diecesan şi acolo a-l examina din cântări şi typic şi când v-aţi îndura a-l 
provedea cu decret să vă înduraţi deodată a-i impune ca să-şi procureze îmbrăcăminte mai 
onestă şi aşa să nu meargă la funcţiuni numai în ismene şi cu guba pe un umăr. 

Cu cea mai profundă veneraţiune fiind a măritului Ordinariat preaumilit serv. 

Geortelec, 11 martiu 1866 
Ioan Lobonţiu m.p. 

Protopop Periceiului gr. catolic 

A.N.D.J„ Cluj, F. Ep. gr.-cat„ Gherla, 1866-1907, f. 11-12. 

12. Bocşa [18-21aprilie1866). 

Illustrissime ac reverendissime d[oam]ne episcoape! 
Domine praesul ac pater benignissime gratiosissime! 

Zelozitatea repausatului nostru cantor Vasiliu Bărnuţiu cătră beserică şi de eterna 
memorie vrednicele lui merite în folosul besericei noastre racule, deşi s-a mutat dânsul la 
cele eterne i-a racut renume nemuritor, care din minţile strănepoţilor noştri nu se va 
şterge până la a 7-a generaţiune. Că de eternă memorie vrednicul acesta bărbat, înainte de 
aceasta, precum ne vine în minte cu 55 de ani, când beserica noastră afară de 16 
fl.w.w.nemica alta avea, constituindu-se de curator raţionant, cu acea puţină avere aşa 
energios a economisat cât după decurs de 16 ani, pe lângă toate spesele căşiunate cu 
şindilirea besericei, cumpărarea veştmintelor besericeşti, rădicarea edificatelor parochiale 
şi a unei mori seci pe sama besericei, care până astăzi aduce un provent frumos, cu 
ocaziunea abzicerei sale de oficiul curatoral a lăsat beserica înzestrată cu avere de 240 
fl.mon[etă] conv[enţională] şi vreo 400 vedre vin - când apoi succedând acesta în oficiul 
cantora) [al] răpausatului oarecând cantor, fratelui său, Ioan Bărnuţiu, a fungat în acelaşi 
oficiu 40 ani, până la moartea sa în vara anului trecut 1865, în etate de 95 ani întâmplată, 
ajutându-se în adâncile sale bătrâneţe, până la un temp cu fiul său Georgiu52 Bărnuţiu, iară 

după moartea acestuia cu alt fiu al său Petru, rectius, Toma Bărnuţiu, care a şi succedat în 
cantoria răpausatului său taică, în care a fungat până acum. 

Însă, durere, că pre acest Petru Bărnuţiu mult on[oratul] d[om]n, parochul nostru, 
neluând în consideraţiune numeroasele merite a genitorelui acestuia în folosul besericei 
noastre racute, rară causă persecutându-l, vrea a-l descantora pentru totdeauna, ţintind 

52 Corect Grigore. 
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oficiul cantora! a-l împreuna cu cel docenţial, cu steamăt ca prin aceea va îmbunătăţi leafa 
învăţătorală şi în ambe acestea posturi pre în present fungentele docent Andrei Georgiu a
l decreta, la ce noi absolute nu ne învoim, ba locma contrazicem din următoarele cause că: 

1. Aici leafa învăţătorială fiind mărginită în 200 fl.v.a. şi quartir liber, un învăţător 
din aceea poate trăi frumos, precum trăiesc alţii din 100 fi. şi mai puţin şi fac progres poate 
mai bun, decât ar face al nostru când oficiul cantora! ar fi împreunat cu cel docenţial. 

2. Comuna noastră fiind populoasă, foarte rar este când să nu fie funcţiuni preoţeşti 
şi cantorale, prin care ştirbindu-se învăţământul în tinerele şi fragedele mlădiţe şcolare, 
slabă educaţiune şi puţin progres s-ar putea spera. 

Din acestea cause, dar, niciodată ne putem învoi a se împreuna acestea două 
posturi laolaltă, ce fără dauna noastră şi a fiilor noştri şcolari nici că cât se poate întâmpla, 
fiindcă aici, întâmplându-se dese funcţiuni, sau ar debui învăţătoriul, tot deodată şi cantor, 
pe tempul funcţiunilor, cu înapoierea învăţământului, să elibereze pruncii de la şcoală, sau, 
de sine lăsându-i în şcoală, şi-ar sparge capetele, şi-ar scoate ochii şi câte necuviinţe ar 
face. Iată, apoi fructele celor 200 fl.v[alută] a[ustriacă] cari plătim docentelui. 

Noi, dară, de cantor besericei noastre numai şi numai pe Petru, rectius, Toma 
Bărnuţiu [î]l voim, care, afară de aceea că sperăm, şi semne avem, că va urma exemplul 
genitorelui său, Vasiliu Bărnuţiu, e înzestrat cu toate proprietăţile unui tânăr apt spre 
oficiul cantora! necesare, ce din testimoniele lui şcolastice aci sub A., B., cu fiască 

plecăciune alăturate se vede, pe lângă care dânsul şi-a dobândit staţiunea învăţătorială în 
Năpradea, unde cu laudă şi-a împlinit oficiul său, ce aci sub C alăturata adeverinţă 
adevereşte, iară după aceea prin respectivul protopop dispunându-se de învăţător şcoalei 
noastre comunale, ce aci sub D alăturatul dovedeşte, unde iară în decurs de 2 ani 
desfăşurând cel mai mare zel în funcţiunea sa învăţătorială, prin Ilustritatea sa d[omnul] 
ep[isco]p al Gherlei, cu decretul aci sub E53 alăturat fiind provăzut a fungat în oficiul 
docenţial în comuna noastră Bocşa Română până la finea anului şcolastic 1863, cu progres 
lăudabil, când dânsul de voia sa au abzis, vrând a-şi vedea de economia sa rurală. 

Prealuminate d[oam]ne episcoape! E daună, ba şi ruşine, după ce dânsul, absolvând 
3 clase gimnaziale, ca docente în decurs de 8 ani a desfăşiurat aşa mare zel în oficiul său, 
fără cauză să se destrăneze54, să nu fie nici cantor; prin urmare, precum şi în aci sub F. 
alăturata oftare, aşa şi prin aceasta desfăşurăm voia şi voinţa noastră ca adecă Petru 
Bărnuţiu să ne rămână de cantor, iară învăţătoriul Andrei Georgiu să fie îndestulit cu leafa 
sa învăţătorală, precum au fost îndestuliţi şi antecesorii dânsului şi să nu năzuiască, cu 
dauna noastră şi a pruncilor noştri şcolari, a apuca şi veniturile cantorale, că nu ne va 
potea mulţiami pre toţi cu plinirea ambelor acestor posturi, că nimene nu poate slugi la 
doi domni. 

Deci, din causele mai sus aduse ne luăm îndrăznire a recurge la părinteasca graţie a 
Ilustrităţii voastre, cu fiască plecăciune rugându-ne preapărinteşte să vă înduraţi, luând în 
părintească consideraţiune, precum numeroasele merite ale răposatului nostru cantor, 
Vasiliu Bărnuţiu, în folosul besericei noastre făcute, aşa a fiului său, Petru Bărnuţiu în 
funcţiunea sa învăţătorială, în decursul a 8 ani desfăşuratul zel, pre acest Petru Bărnuţiu a-l 
dispune de cantor besericei noastre parochiale şi a-l provedea cu decret de cantor definitiv. 

53 Actul nu figurează în dosar. 
54 A-l scoate din strană. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



Satul de naştere a lui Simion Bărnuţiu la mijlocul secolului al XIX-iea 309 

Încredinţând causa noastră părinteştei îndurări cu omagială, fiască plecăciune 

rămânem ai Ilustrităţii voastre cei mai umiliţi suplicanţi fii. 

Remes Gabor fObiro m.p.; Marsin Vaszi fOgondnok m.p; 
x Opris Nutz; x Negyisan Tagyer; x Kolcsar Tagyer; x Dursidiu Andrei; x Popdan 

Nutz; x Kretz Androne; x Demijan Petru; x Negyisan Vaszi; x Busgye Peter; x Remes 
Sofron; x Barnutz Vaszi; x Marsin Tagyer; xDemijan Dani; xBolgye I. Tagyer; xPop 
Zahari[e]; xNegyisan Mitru; x Opris Stefan; xLapos Kosztan; x Lapos Vasilica; x Negyisan 
Nutz; x Csigi Simon, „represen[tan]ţii comunei, în numele poporului întreg"55

• 

A.N.D.J„ Cluj, F. Ep.gr.-cat. Gherla, 1866-1907, f. 13-14. 

55 Datarea documentului s-a fa.cut după însemnările de arhivă. 
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